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5. Торговля

Экономика «старого порядка» основывалась на сельском 
хозяйстве, но значительную роль в доходах 

государства играли также торговля и промышленность. 
Три четверти мировой торговли приходились на 

европейские страны. Здесь были крупнейшие торговые 
порты мира: Бристоль, Нант, Руан, Антверпен, 

Амстердам. Самым крупным торговым центром был 
Лондон. 

Покажите на карте Европы                                                             
Нант, Антверпен, Амстердам, Лондон. 



1. Аграрная революция в Англии

В Англии было много крупных владельцев земли 
(феодалов), которые начали вести свое хозяйство                 

по-новому.                                                                                              
Этот процесс получил название  огораживания. 

Владельцы земли лишали крестьян возможности 
пользоваться лучшими участками, забирая их под 

обширные пастбища для овец (в Англии начался бум 
изготовления тонкой шерстяной ткани, популярной                

по всей Европе и стоившей достаточно дорого). 



1. Аграрная революция в Англии
Огораживание 
способствовало 

развитию 
капиталистических 

отношений в деревне, 
зажиточные крестьяне 

становились 
фермерами.                           

Разорявшиеся 
крестьяне вынуждены 

были идти работать         
по найму к городским 

или сельским 
предпринимателям.                                                                                              

Сосредоточение земли в руках крупных собственников, 
использование в сельском хозяйстве труда наемных 

рабочих и исчезновение крестьянства, рост 
продуктивности сельского хозяйства - все это 

получило название аграрной революции.



1. Аграрная революция в Англии 

Благодаря резким изменениям в сельском хозяйстве, 
которые получили название «аграрная революция», 

стала возможна Промышленная революция.                             
В английской деревне вместо помещиков и зависимых 

крестьян появились владельцы земли (лендлорды), 
арендаторы (фермеры) и наемные работники 

(батраки).

Английская 
деревня



1. Аграрная революция в Англии 

АГРАРНАЯ  РЕВОЛЮЦИЯ привела к:                  
– увеличению производства продовольственных             

и технических культур;                                                     - 
создала предпосылки для увеличения в деревне 

спроса на промышленные товары;                                         
- способствовала накоплению капиталов, часть 

которых вкладывалась в промышленность.



2. Условия промышленного переворота
Предпосылки позволившие начаться 

промышленному перевороту:
1. Аграрная революция создала огромное количество 

свободных рабочих рук. Быстрыми темпами росло 
население. Все «избыточное» население готово было 

работать в промышленности.
2. Сложился рынок сбыта товаров. Росли города и 
городское население. В деревне богатые арендаторы

нуждались в покупке инвентаря, удобрений.
3. В результате земельных спекуляций внутри

страны, ограбления колоний и работорговли у купцов и 
предпринимателей появились огромные средства, 

необходимые для строительства фабрик                                      
с применением машин.



3. Промышленный переворот

Промышленный переворот начался он с изобретения 
машин. Первые машины появились в 

хлопчатобумажном производстве, где отсутствовали 
цехи и не существовало ограничений в производстве.

Ручное производство в Англии было дороже, чем в 
Индии, и организовать производство дешевых тканей 

можно было только при помощи машин.

В 1733 г. Джон Кэй 
усовершенствовал 

ручной ткацкий 
станок.

В 1765 г. Джеймс 
Харгривс 

сконструировал 
механическую 

прялку «Дженни».



3. Промышленный переворот
В 1769 г. Ричард Аркрайт изобрел 
ватерную прядильную машину, 

использовавшую гидравлический 
двигатель. 

В 1769 г. Джеймс Уатт усовершенствовал 
паровой двигатель, его мощность 

увеличилась в 4 раза. 

В 1785 г. Эдмунд Картрайт изобрел 
механический станок, работавший от 

парового двигателя.



3. Промышленный переворот

В 1784 г. металлург Корб изобрел 
прокатный стан.

В 1784 г. Генри Модсли 
создал токарный станок.

В 1784 г. Дж.Уатт создал 
универсальную 

паровую машину. Это 
позволило строить 
фабрики в любом 

удобном месте.



3. Промышленный переворот

Новая техника привела к новой организации 
промышленности. На смену мануфактуре пришла 

фабрика. Промышленный переворот был настоящей
революцией, вызвавшей, огромный подъем 

производительности труда.



4. Положение рабочих

Рабочий день на фабриках начинался в 6 часов утра               
и продолжался 12 часов с перерывом на обед. 
Существовали многочисленные штрафы - за 

опоздание, за ругань, за неопрятность. Некоторые 
фабриканты использовали в качестве подмастерьев

детей - дешевую рабочую силу. На долю подмастерьев 
приходились жестокое обращение, несъедобная пища 

и непосильный труд. Дети работали с 5-8 лет.



4. Положение рабочих

Рабочие жили в очень тяжелых условиях. В новых 
фабричных городах, возникавших вблизи угольных 

шахт, семьи арендовали одну-две комнаты в большом 
старом доме или въезжали в один из дешевых домов  

с тонкими стенами и сырыми полами.



5. Движение протеста

Промышленная революция изменила состав общества. 
Больше стало предпринимателей и наемных рабочих. 

Законов, защищавших их от произвола хозяев, не 
существовало, и они прибегали  к собственным 

средствам борьбы. До промышленного переворота 
большая часть людей работала на себя,

теперь они работали по найму. Уменьшилось число 
хозяев и увеличилось число рабочих.                                   

Работы всем не хватало.



5. Движение протеста

Во время промышленного переворота возникло первое 
массовое движение рабочих - движение разрушителей 

машин. В эти годы заработки сократились, безработица 
увеличилась. Многие рабочие считали виновниками 

своих бедствий появившиеся машины. Движение 
разрушителей машин достигло пика в 1811-1813 гг.



5. Движение протеста

Разрушители машин называли себя луддитами по 
имени легендарного рабочего Нэда Лудда, якобы 

первого разбившего свой станок. Предприниматели 
потребовали от парламента защиты, и был принят 

закон о смертной казни за порчу машин. Английский 
народ заплатил дорогую цену за прогресс в сельском 

хозяйстве и технике, за свое торговое первенство.



ВЫВОДЫ:
К 60-м гг. XVIII в. в Англии произошла аграрная 

революция, в результате которой земля 
сосредоточилась в руках крупных собственников                    

и почти исчезло крестьянство, но сельское хозяйство 
стало более продуктивным. 

В это же время в стране происходил промышленный 
переворот - переход от ручного труда к машинному,            
от мануфактуры к фабрике. В ходе промышленного 
переворота становилось больше предпринимателей              

и наемных рабочих.
 К концу XVIII в. Англия стала первой промышленной 

страной мира, где все нагляднее проступали черты 
индустриального общества.



Полные блоки презентаций по всему 
годовому курсу по                                

Обществознанию и Истории                                
Вы можете найти на сайте 

http://presentation-history.ru/  
На сайте также размещены тестовые 

задания (с ответами) банка ФИПИ                           
к ОГЭ и ЕГЭ по обществознанию, 
большой набор карт по истории, 

материалы для дополнительных занятий 
и многое другое.  



Домашнее задание
1. Изучить параграф 22
2. Ответить на вопросы на стр.203-204 (устно)
3. Знать основные понятия и термины

   


